

學術動態

[本院學術活動]

〈學術研討〉

近代史研究所

(七十九年)

十二月廿日 游鑑明 日據時期台灣的
女子教育

*

*

〈人事動態〉

美國加州大學 Davis 分校人類學系
博士班研究生余舜德先生，經青輔會輔助
，至民族學研究所擔任訪問學員，為期一
年。余先生之專長為經濟及歷史人類學，
來院期間，將從事台灣夜市的歷史及政治
經濟的調查研究。

*

*

近代史研究所於(八十年)二月八日
上午九時，在該所檔案館會議室舉行「口
述歷史工作會議」，邀請各有關單位蒞會
交換訪問心得，協調訪問對象及工作情況
，並商討共同推展之方法。報告單位包括
：國史館、國民黨中央黨史會、國防部史
政編譯局、國防部空軍總司令部暨空軍官
校、台灣省、台北市、高雄市文獻委員會
。本室亦派員參加研討。

[院外台灣研究之學術活動]

〈會議報導·展覽〉

國立中央圖書館台灣分館於(八十年)
)年初舉辦二項活動。一是元月五日在台
北市國父紀念館舉行的「尋根探源—台灣

開發史蹟展」；另一是於元月三十、三十
一日及二月一日在日月潭教師會館召開的
「台灣文獻資料合作發展研討會」，與會
者多為台灣各大圖書館或文獻度藏的單位
，主要議題是商討台灣文獻資料目前之收
藏、交流及進一步發展。

〈新成立之民間台灣研究團體〉

為紀念吳三連先生生前關心本土文化
之遺澤，吳三連先生之子嗣吳氏兄弟等籌
備成立「吳三連台灣史料基金會」，其下
並設立「台灣史料中心」。

該中心計劃收集日治時期以後的資料
，尤其著重在民衆活動方面，此外並將海
外有關台灣研究的文獻資料列為重點收集
項目。希望站在民間的觀點，進行史料的
收集及進一步的研究。

史料基金會的董事計有十三人，除吳
氏兄弟、宗親之外，重要的學界人士包括
：陳奇祿、張炎憲、林美容、許木柱、莊
永明、黃天衡等先生。

該中心目前正積極籌備中，希望八十
年十二月底開放。

〈出版消息〉

新近出版新書，資料集及工具書類共
三種，其中二種是照片集，一種為地圖集
。

寫真資料方面，由日本鳥居龍藏寫真
資料研究會編輯的〈東京大學總合研究資
料館所藏鳥居龍藏博士攝影寫真資料カク
ログ〉(1990，東京大學總合研究資料
館標本資料報告第18-21號，東京)

共四冊，已付梓。

這部寫真集中大部分是屬於台灣的資料。台灣調查是鳥居初期的海外調查之一，時間是在1896～1900（明治29～33）年間，調查停留的時間，近二年之久。四次調查的地區包括：(1)紅頭嶼；(2)東海岸；(3)知本溪以南的遺跡調查；(4)屏東、潮州、六龜、南投、埔里及東埔、玉里、宜蘭等地之熟番及泰雅、布農等原住民的調查。目前這些資料由東大總合研究資料館保管，並請「鳥居龍藏博士の日本周辺諸民族寫真、乾板の再生・保存・照合」研究小組進行整理。該研究小組由香原志勢領導，台灣部分則由末成道男、土田滋、姬野翠，負責整理分析。這批2,545片寫真乾板中，台灣部分占834片，刊載於四冊資料集裏，其中除第一本是解說，第四本是滿洲、千島、沖繩、西南中國之資料外，二、三冊皆為台灣資料。

另一本資料集是由謝森展與松本曉美先生編著的《臺灣懷舊1895 - 1945 THE TAIWAN 繪はがきが語る50年》。這二位先生收集了日治時期的三千餘張明信片，從中篩選了近千張較具代表性的作品加以出版，對當時台灣的風土人情提供珍貴的記錄，全書共四五六頁，由創意力文化事業有限公司發行。

地圖方面，有《先民的足跡（The Authentic Story of Taiwan）——古地圖話台灣滄桑史》的問世。台灣古地圖集的出版，往昔除省、市文獻會編輯出版的輿圖集外並不多見。這次由比利時

Mappamundi Publishers 出版，台灣南天書局合作編輯的地圖集相當值得注意。

該書的資料主要由台灣及歐美的學者和各大圖書館提供，內容包括許多罕見且具藝術價值的古老圖片包括地圖、手稿和遊記等，對了解當時的地理和生活方面提供相當有價值的線索。書中的文字分別由許雪姬、吳密察和比利時魯汶天主教大學的Christine Vertente先生撰寫，以淺顯通俗的文字敘述台灣早期到日治時期的歷史。全書分七章，共一六〇頁，中英文對照。

〈原住民的歷史〉

王嵩山著《阿里山鄒族的歷史與政治》（1990，10月，稻鄉出版社）。該書根據1984～1989年間，作者於達邦與特富野兩社所從事的田野調查與研究寫成，試圖將阿里山鄒族的政治制度置於整體社會文化脈絡中，來探究傳統分支階序社會結構、文化價值與外來強制介入的當代制度之間的辯證關係，全書共二五一頁。

〈鄉土志〉

由文崇一、蕭新煌先生合編的《烏來鄉志》已由烏來鄉公所出版。全書共分九章，分別是總論、土地與物產、民族與人口、經濟與生產、地方自治與行政、國民教育與社會教育、人物、名勝古蹟、社區變遷，共約十三萬字。

此外據悉新竹市志、宜蘭縣志、新營市志也正在進行編纂當中。